

# 海南调整消费品以旧换新政策

本报讯 (海南日报全媒体记者罗霞)近日,省商务厅发布《关于进一步调整2025年商务领域消费品以旧换新政策有关事项的公告》(以下简称《公告》),进一步调整消费品以旧换新政策。

为确保全省消费品以旧换新政策稳妥有序实施,按照时序性和均衡性原则,结合我省补贴资金使用进展情况,海南进一步调整消费品以旧换新政策。

《公告》称,自10月6日0时起暂停2025年海南省汽车置换更新补贴政策。新车《机动车销售统一发票》开具时间在2025年10月6日0时前的消费者可正常申请补贴。

## HK链接

## 2025年海南省汽车置换更新补贴政策调整问答

### 1.政策暂停时间以什么为准?

答:2025年海南省汽车置换更新补贴政策自2025年10月6日0时起暂停,此时以新车《机动车销售统一发票》开具时间为准。新车《机动车销售统一发票》开具时间在10月6日0时后的,不列入2025年海南省汽车置换更新补贴范围,申报平台不受理补贴申请。

### 2.政策暂停前已购买新车、符合补贴条件的,是否受到影响?

答:对于符合政策暂停前补贴条件的,不受政策暂停影响,补贴资金到后即审核发放补贴。

### 3.政策暂停后,补贴申请时间有何变化?

答:2025年10月6日0时前已取得新车《机动车销售统一发票》,符合2025年海南省汽车置换更新补贴政策申报条件的消费者,须在2025年10月31日24时前通过“2025年海南省汽车置换更新补贴申报平台”(可通过“海易办”App搜索“车辆补贴”)提交完整的申报资料,逾期不再受理新的补贴申请。已按期提交申请的消费者,需通过申报平台及时关注审核情况,需修改补正申请资料的,须在2025年11月15日24时前完成提交,逾期未按要求完成申请材料修改或补正的,视为放弃补贴申请。

### 4.特别提示:

2025年10月6日0时前已取得新车《机动车销售统一发票》的消费者,应在补贴申请截止时间前及时办理完成新车上牌(其中,2025年8月25日0时至2025年10月5日24时期间取得新车《机动车销售统一发票》的,新车须在海南省注册登记上牌)、旧车转让等手续并取得所需申报材料,于2025年10月31日24时前完成补贴申请,逾期不再受理新的补贴申请。



### “展览+”扮靓假期

## 我省各大文博场馆成热门打卡地

本报海口10月5日讯 (海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷)“看,这是我拼出来的一座上海‘东方明珠’!”10月4日下午,海南省博物馆历史馆天容厅内,来自广州的8岁小游客罗芯岚举着手中的作品,兴奋地向母亲赵健展示。

今年国庆中秋假期,海南各大文博场馆以“展览+互动”“展览+体验”“展览+文化”的多元模式,让游客在沉浸式体验中感受文化魅力,成为假期出游的热门打卡地。

国庆中秋假期前四天,海南省博物馆人气旺盛:10月1日接待游客6358人次、10月2日8842人次、10月3日10018人次、10月4日8004人次。围绕红色传承、文化普及、亲子共创等主题,省博物馆精心设计的多项特色活动,让展览不再是静态观看,而是动态参与。

在此基础上,中国(海南)南海博

物馆还推出的“展览+DIY”互动活动更受青睐。冰箱贴DIY活动,让游客亲手制作海洋主题文创,将“南海记忆”带回家;探馆寻宝、集章打卡等趣味游戏,进一步提升了参观的趣味性,不少家长带着孩子边逛边“闯关”,在玩乐中学习海洋知识。

除了传统文博场馆,新颖的“展览+艺术”形式也为假期文化生活注入新活力。

2025海口艺术周系列活动之“寰海阁·骑楼记忆艺术展”,在海口市龙华区中山路寰海阁骑楼建筑博物馆酒店、源博物馆同步开展,其中,“海口骑楼老街巴洛克风格溯源展”“海口自然与人文千年对话展”“寰海阁摄影体验”,不仅展现海口骑楼老街的风情,还对比呈现北海骑楼老街、罗马西西里巴勒莫建筑的特色。

“第一次如此细致地欣赏骑楼的浮雕、拱券,还能对比中外建筑风格,孩子也学到了很多知识。”市民王女士在观展后表示。展览负责人介绍,展期内主题宣传片将在源博物馆循环播放,搭配摄影与绘画作品,旨在



10月4日,游客在海南省博物馆选购文创产品。

海南日报全媒体记者 刘晓惠 摄

通过多元视角,让观众感受骑楼建筑承载的城市记忆与文化魅力。

2025年“双节”期间,海南省各级文化馆集中推出百余场文化活动,涵盖展览、演出、非遗体验、亲子互动等类型,为市民游客打造视听盛宴。

海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示,这个国庆中秋假期,海南各大文博场馆跳出单一展览

的模式,以“展览+”为核心拓展体验场景,既让文物“活”了起来,也让文化传承更具吸引力,成为市民游客感受海南文化、欢度假期的好去处。在此特别提醒广大市民游客,受今年第21号台风“麦德姆”影响,我省多个文博场馆已发布临时闭馆通知,建议大家待风雨天气过后,再前往文博场馆参观游览。

## 东方市69名织娘参评黎锦工艺职称 赋能非遗技艺传承

本报讯 (海南日报全媒体见习记者王泽宇记者王晓瞳)在东方市江边乡白查村的船型屋下,69名黎锦织娘手持彩线,俯身织机,依照评审专家指定的图案细致编织。近日,东方市2025年度黎锦工艺职称评审在这家传统黎族村落举行,通过材料审核、现场织造、专业答辩相结合的方式,对从业者的技艺水平进行全方位考核。

评审现场,织娘们从辨认天然植物染料、精准牵线排线到细致编结,每个细节都展现出扎实功底。评委专家团全程严格把关,依据技艺熟练度、作品完成度、文化理解度等维度综合评分。

据悉,本次评审是东方市举办的第二届黎锦专业职称评审,申报人数较去年增加20人,年龄最大的织娘已近70岁。评审打破唯论文、唯学历、唯奖项、唯资历的局限,重点考察织娘对黎族传统纺染织绣技艺的掌握程度、文创产品开发能力及文化传承成效。

“现在我们织锦也有职称可评了,以后织锦更有奔头。”东河镇西方村织娘符桢莉表示。此次评审中,申请助理级职称的织娘占比超过半数,展现出基层从业者对专业认证的迫切需求。

作为东方市“乡村振兴人才周”系列活动的重要组成部分,此次评审不仅是对现有从业者技艺水平的专业认证,还是推动非遗文化可持续发展的重要探索。

## 2025年全国青少年羽毛球巡回赛(海南赛区)收拍

本报讯 (海南日报全媒体记者王黎刚)近日,2025年“奔跑吧·少年”全国青少年体育联合会青少年羽毛球巡回赛(海南赛区)在白沙黎族自治县体育中心羽毛球馆落幕。比赛吸引了省内近500名青少年羽毛球选手参加。

比赛设男单、女单、男双、女双、混双等项目,比赛分6—9岁组、10—11岁组、12—13岁组、14—15岁组、16—18岁组等五个组别。

主办方负责人表示,本次比赛不仅为我省青少年羽毛球爱好者搭建了假期专属的竞技交流平台,点燃运动激情,更借助国庆假期契机,让少年们在强健体魄、丰富假期的同时,也为羽毛球运动的普及与推广注入青春新活力。

### ◀上接A01版

海南以越来越规范、专业的台风应对,彰显出在灾害面前不屈不挠的拼搏韧劲。尤其是台风离去后,道路交通迅速恢复,5日22时起,各类大型商场、综合体等便有序恢复营业;10月6日,在建项目、工厂企业等也逐步恢复正常生产……如此情形传递出岛不停蹄抓生产、谋发展的韧劲。

关键时刻显担当。灾后恢复、加快发展,要把这种韧劲保持下去,这离不开党员干部的主动作为。台风来临前,根据省委、省政府工作部署,各级各部门负责人迅速到岗、下沉一线、靠前指挥,广大党员干部闻令而动、冲锋在前,为的就是将防御措施执行到位,强化安全管理,细致为市民、游客做好服务保障。广大党员干部要发扬连续作战精神,担当作为、以身作则,冲到第一线,站在群众急需的地方,发挥先锋带头作用,用实际行动凝聚起加快恢复生产生活的强大合力。

恢复生产生活秩序,是一项系统性强的综合工程,离不开广大群众的广泛参与。相信,只要我们携手手、万众一心,就一定能把损失补回来,把时间抢回来,实现更快更高质量的发展。

### ◀上接A01版

## 让离岛免税“金字招牌”更加闪亮

“溯源码是免税商品的唯一身份标识,我们只需扫一下商品溯源码,就能通过手机‘离岛免税商品溯源公共平台’App,查询到商品的买卖、提货等信息,为打击离岛免税走私提供了强大助力。”海口海关缉私局民警彭泽栋说。

据了解,海口海关缉私局最早提出在免税品最小包装单元上加贴唯一特定标识、对免税品进行溯源管理的建议,并联合多家科技企业深入开展调研,撰写多份可行性分析报告报送海关总署和海南省委、省政府,助力海南离岛免税商品实行溯源码管理。2021年海南出台《海南自由贸易港免税商品溯源管理暂行办法》。如今,离岛免税商品溯源码管理在海南全面推行,游客旅游购物满意度不断提升。

“管得住”才能“放得开”。海南相继推出邮寄送达、岛内居民返岛自提等多种便捷提货方式,吸引了众多游客前来“买买买”,带动了相关产业快速发展。各免税企业积极布局“首店、首发、首秀”经济,引入众多国际知名品牌,推动了离岛免税政策与海南文化、体育、旅游等领域深度融合,消费潜能得到进一步激发,自贸港市场活力显著增强。

海口海关副关长田涛表示,海关突出制度集成创新,还创新实施“即购即提”“担保即提”等提离方式,统筹开展“免保衔接”“电子标签”等创新举措,持续擦亮离岛免税“金字招牌”。自离岛免税新政实施以来,海关已监管离岛免税购物金额超2000亿元,免税购物人数3000万人次,免税购物件数2.47亿件,有力支撑海南国际旅游消费中心建设。

封关运作在即,海口海关深入推进“智慧+信用”,建设海关智慧监管平台,与地方“单一窗口”互联互通,建设涵盖29.7亿条数据的大数据池、147个风险特征库、93个大数据模型,开发离岛免税等智慧监管场景,实现自动化监管、智能化预警;推动建立“二线口岸”信用通关制度,对全省7万多家外贸经营主体实施信用分级分类管理,有效促进通关便利化。

(本报海口10月5日讯)

## 三亚“双中心”项目加快建设

10月3日,中国海南国际文物艺术品交易中心项目和海南国际文化交流中心项目施工现场,工人们坚守岗位加快推进项目建设。

国庆假期期间“双中心”共有1396名工人在岗坚守。交流中心项目正在进行主体二层结构、部分三层结构施工,以及地下室外墙的防水施工,项目预计11月底完成主体结构封顶,将在12月进入装饰装修施工阶段。交易中心项目室内已全面进入装饰装修施工阶段。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

